ОСНОВНЫЕ ПРИОРИТЕТЫ АДАПТАЦИОННОЙ ДИВЕРСИФИКАЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Косова А. Л.

УО «Белорусский государственный аграрный технический университет» г. Минск, Республика Беларусь

Агропромышленный комплекс (АПК) занимает важное место в системе национальной экономики Республики Беларусь, обеспечивая население страны продуктами питания и формируя высокий экспортный потенциал страны на внешних рынках. Ключевое значение на современном этапе имеет проблема — повышение эффективности деятельности субъектов хозяйствования и обеспечение их конкурентоспособности. В данном аспекте диверсификация непосредственно сельского хозяйства как базовой отрасли АПК выступает как экономический инструмент, способствующий решению данной проблемы.

Цель статьи — обосновать основные приоритеты и направления адаптационной диверсификации сельского хозяйства Республики Беларусь с учетом новых условий хозяйствования.

Научное исследование базируется на обзоре трудов зарубежных и отечественных ученых в области организации производства и управления аграрным бизнесом, данных Национального статистического комитета Республики Беларусь, официальных электронных ресурсов международных организаций. В ходе исследования применялись методы: монографический, системного и сравнительного анализ, факторного анализа, экспертных оценок.

Определено, что основной целью адаптационной диверсификации сельского хозяйства Республики Беларусь должно быть повышение эффективности функционирования АПК за счет обеспечения конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции и продуктов питания, диверсификации товарного ассортимента, внедрения инновационных технологий в производство, переработку, хранение, развитие маркетингового и логистического продвижения [1].

Для ее достижения нами обоснован комплекс приоритетов адаптационной диверсификации сельского хозяйства. В рамках первого приоритета, предусматривающего достижение объемов и структуры производства сельскохозяйственной продукции, позволяющих сбалансировать спрос и предложение по важнейшим видам продукции растениеводства и животноводства, выделены следующие направления: 1) для растениеводства: сохранение и повышение почвенного плодородия и

рациональное использование сельскохозяйственных земель; развитие интенсивного кормопроизводства и создание устойчивой кормовой базы для животноводства; дальнейшее внедрение элементов системы точного земледелия, освоение новых ресурсосберегающих и наукоемких технологий производства; 2) для животноводства: сочетание принципов последовательной интенсификации и передовых практик ресурсоэффективного производства продукции животноводства и кормовых ресурсов; развитие производства органической продукции и повышение уровня защиты страны в плане биологической безопасности сельскохозяйственных животных.

Второй приоритет направлен на создание условий для устойчивого и динамичного развития АПК Республики Беларусь, в т. ч.: (а) развитие современной инфраструктуры рынка на основе создания инновационных объектов переработки, хранения, транспортировки и складирования сельскохозяйственной продукции и продуктов питания; (б) разработка практико-ориентированных образовательных программ, предусматривающих новые профессиональные и специальные компетенции. Третий приоритет предусматривает обеспечение цифровизации сельскохозяйственного производства, включая внедрение цифровых финансово-регуляторных инструментов контроля сезонных спадов, управления логистикой и транспортом, а также применение систем управления и диагностики сельхозтехники на основе BigData («Большие данные») и AI-технологий и др. Четвертый приоритет направлен на повышение качества и комплексности оказания логистических услуг, где важнейшее место должно занимать привлечение агрологистических операторов в ходе осуществления внешнеэкономической деятельности на основе проведения биржевой и электронной торговли.

Таким образом, направления адаптационной диверсификации сельского хозяйства связаны с инновационными производственными, технологическими и сбытовыми трансформациями в АПК Республики Беларусь.

ЛИТЕРАТУРА

1. Косова, А. Л. Оценка эффективности механизма управления сбалансированным развитием АПК Республики Беларусь на основе достижения целевых критериев устойчивости производства / А. Л. Косова // Агропанорама. – 2023. – № 5. – С. 37-46.